

从老兵到影星 在大银幕上讲好中国故事

——缅怀著名表演艺术家于洋

□王高岩

2025年3月1日，北京日报客户端记者发布消息：我国著名表演艺术家于洋因病医治无效，在北京逝世，享年95岁。此消息一出，立即传遍社会各界，大家纷纷缅怀这位艺术巨匠的传奇人生。

95年，在人生中长，在历史中短，长短映衬，演绎出的是喜怒哀乐、悲欢离合，留下的是生命的脚印、春秋的乐章。于洋是解放战争时期参加过四平保卫战、长春围歼战等许多战役、战斗的老兵，是在《青春之歌》《英雄虎胆》《戴手铐的旅客》等众多影片中均有上乘表现的艺术家，也是上个世纪60年代初根据周恩来总理提议评选出的新中国“二十二大电影明星”之一。

农家娃17岁踏上从艺路

1930年10月，于洋出生在山东黄县一个贫寒农家，原名于延江。他的父亲早亡，母亲靠着给有钱人家洗洗涮涮维持生活，省吃俭用将于洋送进学校读书。于洋深知机会来之不易，学习非常刻苦，成绩在班里名列前茅。为了能多赚点钱，母亲带着于洋来到长春谋生。1942年，于洋听说伪满洲映画株式会社要筹拍一部儿童片，正在选儿童演员，便抱着帮母亲减轻负担的想法前去应聘，结果凭着自信在众多孩子中脱颖而出被选中。就这样，12岁的于洋与电影表演结下了缘分。

1945年8月15日，日本宣布投降，东北脱离日本统治。不久，于洋早年参加八路军的哥哥奉命来长春开展地下工作，他辗转找到了母亲和于洋，引导他走上了革命道路。参加革命后，于洋以隐蔽身份在长春公安系统当过侦察员，在解放区参加过斗争复杂的土改运动，后来又进部队做了文艺干事，经历过四平保卫战、长春围歼战等战役战斗。

1947年11月，刚成立两年的东北电影制片厂急需一批演员。于洋12岁就拍过电影，在战斗部队做文艺干事期间又展现出了不俗的表演才能，于是组织上选送他进东北电影制片厂做了一名演员。当时，制片厂正在筹拍一部战争短故事片《留下他打老蒋》，导演伊琳便安排他在片中饰演我军一位智勇双全的年轻连长。接到任务后，于洋非常认真，除反复研读剧本、揣摩角色外，他还像过电影一样，仔细回忆在四平保卫战等大小战斗中见到过的我军基层指挥员的英勇表现，以此来丰富角色的表演。俗话说“功夫不负有心人”，经过一番努力，于洋将“连长”这一角色饰演得有血有肉，受到导演伊琳的高度赞赏，称他是块做演员的好材料。一位年仅17岁的少年能得到导演的认可，实在难得。也正是从参演这部电影起，于洋开始了专业电影演员生涯。

精益求精地塑造好每一个角色

拍完《留下他打老蒋》后，于洋又连续参加了《桥》《中华女儿》《卫国保家》等多部影片的拍摄。在这些影片的拍摄过程中，于洋接触到了刘琼、谢添、蓝马、张平等很多有深厚表演经验的老演员。年轻的他特别注重向这些老演员学习，完成自己的拍摄任务后顾不上休息，在片场认真观摩老演员们的表演，学习他们对角色内心的把握、对台词的处理乃至对人物一举手一投足一个眼神的拿捏。日积月累中，他学到了很多表演技巧，经过博采众长、融会贯通，渐渐地形成了刚毅中不失温情、硬朗中充满质朴的表演风格。于洋曾深有感触地说：“如果说我的表演还有特色的话，那与这些老演员的帮助是分不开的。”1953年，于洋调入北京电影制片厂，不久便参加了电影《山间铃响马帮来》的拍摄，在片中饰演中黛乌一角。他以质朴的表演将这位坚强勇敢、坦诚率真的苗族青年、边寨联防队长塑造得栩栩如生，赢得了广大观众的喜爱。从此，大家记住了这位身材魁梧、帅气阳刚的年轻演员，于洋在电影界崭露头角。

1955年，北京电影学校（现北京电影学院前身）根据中央政务院关于加强电影人才培养的决定，举办了导演、演员、摄影、制片四个专修班，专门聘请苏联电影教育专家讲课，学员主要选自各电影制片厂具有相当实践经验的导演、演员和创作、制作部门在职干部。于洋作为电影厂年轻演员中的佼佼者，有幸成为演员专修班的一员。于洋清楚自己肩负着新中国电影事业的希望，暗下决心，努力学习，不仅上课认真听讲、不懂就问，课后还刻苦练习，学校的练功房里常常留下他不知疲倦的身影。放假休息时，别人都出去玩了，他却把自己关在房间里伸胳膊抬腿地苦练。在专修班期间，于洋集中学习了以斯坦尼斯拉夫斯基体系为主的现实主义表演理论，认真总结了自己表演的点点滴滴，进而从理论上提高了对表演的认识，为表演技艺的提高打下了坚实基础。当时讲课的苏联专家非常看好于洋勤奋学习的劲头，还根据他身材高大的特点给他取了个“于大船”的外号，意在鼓励他用自己的表演天赋和勤奋，成为在艺术海洋中乘风破浪一路前行的大船。

电影是他一生的挚爱

《英雄虎胆》之后，于洋的演艺生涯步入了发展快车道。他接连参加了《飞越天险》《青春之歌》《矿灯》《暴风雨》《大浪淘沙》等多部影片的拍摄，塑造了赵中凯、江华、傅东山、华小龙、肖队长、斯恭绶等一批不同职业、不同身份、不同性格的人物形象。一些参加过土改运动的同志看了电影《暴风雨》后说：“从于洋饰演的肖队长身上，我看到了自己当年工作时的影子。”

于洋在这些影片中的出色表演，不仅得到了广大观众的认可，也赢得了党和国家领导人的赞扬。当年，陈毅元帅看完《青春之歌》后大加赞赏，对于洋说：“啥子叫国际水平？我看你们这个片子就叫国际水平！”负责体育工作的贺龙元帅看完《水上春秋》后接见于洋时，握着他的手连声称好，还弯下身敲敲于洋的腿，对他说：“你的腿很结实，将来能不能再给我演一个足球运动员啊？”周恩来总理则最喜欢看于洋主演的《飞越天险》，他多次出国访问都指示带上这部片子。有一次，周恩来总理邀请于洋到家中做客，交谈中语重心长地对他说：“一个演员，要经常深入到生活里面去，要学到老、干到老、深入生活到老。”

于洋牢记周恩来总理的教诲，一直坚持“表演要从生活实际出发，从生活中汲取营养”的原则，经常奔走于工矿企业、田野乡村、部队军营、大专院校、科研机构间，采风、体验生活，和各行各业的人交谈，努力积累创作素材。山东一位年轻观众曾撰文说：“于洋塑造的每一个人物，都真实生动，就像我身边熟悉的长辈或同龄人。是他演绎的人物，引导我认清什么是真善美，教会我宽容待人，坦然面对生活。他教会我懂得坚守理想信念，做一个对社会有用的人！”

就在于洋以更加饱满的热情投入到创作中时，“文化大革命”爆发了，他被下放到农村劳动改造。但于洋没有消沉，他坚信人民群众需要丰富多彩的文化生活，八个样板戏一统天下的局面不会长久。事情果如于洋所料，1973年，随着邓小平大刀阔斧的整顿，一度停滞的中国电影创作也有了起色，中断多年拍摄工作的于洋又出现在大银幕上，参加了《火红的年代》《第二个春天》等影片的拍摄。

1976年，随着“四人帮”的粉碎，中国电影迎来了发



于洋电视剧《天堂秀》剧照

展的春天，于洋也迎来了自己演艺事业的第二个春天。他除了继续做演员活跃在大银幕上外，还根据多年积累的表演经验开始涉足导演领域。自1977年完成导演处女作《万里征途》后，他佳作不断，相继自导自演了《大海在呼唤》《戴手铐的旅客》《骑士的荣誉》等影片，导演和拍摄了《特区法官》《金盾在这里闪光》《哪里是我的家》等多部电视剧。在这些主演、导演、参演的数十部影视作品中，于洋成功塑造了几十个令人难忘的艺术形象。他的努力和对中国电影的贡献，不仅赢得了观众的赞誉，也得到社会的认可。他先后当选为全国政协委员、中国电影表演艺术学会会长、国家重大革命历史题材影视制作领导小组成员、国家电影审查委员会委员，荣获了“人民不会忘记”的电影演员、“中华影星”“国家有突出贡献电影艺术家”等称号，还获得了金鸡百花电影节“终身成就奖”。

2010年，耄耋之年的于洋在电视连续剧《天堂秀》中出演了一位德高望重的老艺术家，此后由于年龄原因不再登银屏。但作为国家电影审查委员会委员，他依然为电影事业操劳着，关心着中国电影事业的发展。他常说电影是自己一生的挚爱。晚年的他非常喜欢朗诵一首小诗：春天后面不是秋，何必为年龄而发愁？只要在秋霜里结好你的果子，又何必在春花面前害羞。毫无疑问，这是于洋真实心境的写照。如今于洋虽然离开了我们，但他毕生献身祖国电影事业的崇高精神，党和人民将永远铭记；他的爱党、爱国、敬业精神，将永远成为我们学习的榜样。



于洋电影《英雄虎胆》剧照



于洋电影《桥》剧照

1937年12月24日，中共胶东特委在文登县天福山举行抗日武装起义，组建了山东人民抗日救国军第三军，揭开了胶东人民抗日武装斗争的序幕。在天福山起义的鼓舞下，1938年2月，中共蓬莱县委组织武装起义，在蓬莱南部山区成立山东人民抗日救国军第三军第二路军。在那段艰苦卓绝的战争时期，三军二路起义部队中诞生了两件后来分别走进中国共产党历史展览馆和中国革命军事博物馆的革命文物，分别是“老黄牛”——马克沁重机枪、胶东大鼓——“日月板”（钢板）和鼓架。

老黄牛——马克沁重机枪

起义成功后，一个难题摆在了新组建的部队面前，那就是缺乏武器弹药。没有子弹，他们就拿秫秸棍儿塞进子弹带迷惑敌人、鼓舞群众。手榴弹也有不少受潮不能使用的。筹集枪支弹药成了起义队伍的一个重要工作。

1938年3月18日，三军二路部队第二次攻打蓬莱县城，取得胜利后，大队长王子衡曾经三次到吴佩孚在蓬莱的老家征集武器。后来，吴佩孚将看家护院的全部武器都献了出来。其中长短枪一百多支，还有一挺“二四式”马克沁重机枪。这挺重机枪全长1197.55毫米，枪身重20千克，枪架重29千克，口径为7.90毫米，采用水冷方式，以250发帆布弹带供弹，每分钟可射击400—600发子弹，表尺射程尖弹2500米、重尖弹3500米。之所以叫“二四式”，是因为它是1934年中国金陵兵工厂从德国引进马克沁机枪图纸，并于1935年即民国二十四年定型生产的。得到这挺机枪，战士们如获至宝，手里终于有了像样的武器。因为这挺机枪火力压制时间长、威力大、可靠性高，枪身又呈铜黄色，战士们亲切地叫它“老黄牛”。

1939年，“老黄牛”所在部队改编为八路军山东纵队第五支队第十三团，成为八路军在胶东地区的主力部队之一。抗战期间，这挺“老黄牛”机枪与抗日救国军、八路军的指战员们一起参加战斗百余次，见证了大青阳阻击战、孙祖大捷、半壁山伏击战、日庄战斗、良蒙山战斗、郭家店战斗、蛇窝泊据点拔除战、马连庄战斗等一个个胜利，屡立战功、威名远播。

“老黄牛”也曾短暂离队。1940年12月下旬，因遭汉奸地主害，十三团团部在掖县上庄宿营时，突然遭遇日军包围。突围战斗中，我军损失惨重，重机枪牺牲，“老黄牛”也被日军夺去。得知“老黄牛”落入敌手，本已冲出重围的团长李绍桥和政委苏晓风立即组织队伍杀回村里，经过激烈战斗，把“老黄牛”抢了回来。不幸的是，撤退途中李绍桥团长壮烈牺牲，年仅30岁；苏晓风政委重伤被俘，后被日军残酷杀害，年仅25岁。“老黄牛”归队后，十三团更加珍惜这挺以团长和政委的生命为代价夺回来的重机枪，像宝贝一样精心维护，让它在战场上大显身手。1942年3月，“老黄牛”机枪随部队血战仰望顶，狠狠地打击了日军“打遍胶东无敌手”的疯狂气焰，粉碎了敌人的拉网扫荡，鼓舞了胶东军民抗战必胜的信心。胶东人民将“老黄牛”编进歌曲传颂：“胶东有个十三团，作战真勇敢，仰望顶一场血战……老黄牛咕咕地叫，迫击炮轰轰地炸……打死打伤日伪军三百三十三，击毙大岛鬼子回家上西天……”就这样，“老黄牛”与战友们拔碉堡、夺据点、杀鬼子、除汉奸，十三团“老虎团”之名威震胶东，“老黄牛”的名声也随之流传。

解放战争中，“老黄牛”所在的部队参加了莱芜、孟良崮等战斗，解放济南时率先把红旗插上城上，被中央军委授予“济南第一团”的光荣称号。1958年，这挺功勋卓著的“老黄牛”机枪光荣退役。

如今，“老黄牛”马克沁重机枪展出在中国共产党历史展览馆中，静静地向观众讲述着它的抗战故事。



“老黄牛”原尺寸仿制品

梁前光的日月板和鼓架

第二件文物在中国革命军事博物馆，是胶东大鼓北路代表人、梁派创始人、鼓词家梁前光在抗日战争时期使用的日月板（钢板）和鼓架。

梁前光原名梁守业，山东蓬莱宿驾埠村人。1938年，梁前光在全村第一个参加了山东人民抗日救国军三军二路，成为一名在中国共产党领导下的抗日战士。1939年，他被组织推荐到设在沂南县的“山东鲁迅艺术学院”戏剧系深造。1940年毕业以后，他先后在八路军第五支队前线剧团、北海军区话剧团当话剧演员。

有一次剧团为部队演出，他在演出前的空隙时间，搬着一个堂鼓，手里拿着一根筷子和一副竹板，大步流星地上了台。战士们看他拉着四不像的架势，就哄笑起来。他不慌不忙，遇好气息，把鼓一敲就唱了起来：“太阳一出满天红，唱一唱抗日英雄大事情……”

他这一唱，台下当场鸦雀无声。待到演唱结束，台下一片掌声和喝彩，当场给他送了个绰号：梁大鼓。试唱成功，梁前光心里的激动和高兴劲就甭提了！这次演出给他增添了勇气和力量，他决心要多学些这种门类的艺术，好为宣传抗战服务。

为了宣传抗日，1942年，中共北海地委宣传部将胶东地区的盲艺人组织起来，成立了“盲人抗日救国会”。1943年，日寇对胶东“大扫荡”时，梁前光所在的话剧团临时疏散到蓬莱、福山与栖霞接壤的大柳行、燕子夼、门楼一带。这时，梁前光多次被组织上派到盲人抗日救国会当辅导员。在组织和辅导盲人救国会的过程中，他一边帮助旧艺人更新原有陈旧的说唱内容，传唱新唱词，一边也向他们学习演唱技艺。那时来学习的艺人大部分是各地的名角，各有所长，梁前光脑子聪慧，抓紧时机向他们求教，探讨如何提高技艺与演唱效果。

时间长了，梁前光通过归纳总结，形成了自己的演唱风格。他每次上台，架势一摆，膀子一甩，鼓板一响，由慢到快，由快到急，如此渲染，很快就能打动观众，被推崇为“梁派大鼓”的创始人。

梁前光在担任“盲人救国会”辅导员期间，与盲人同吃同住，不计辛劳，不怕牺牲。他带领盲人为抗日宣传大显身手，轰动了整个胶东地区。在抗日战争中，梁前光写了许多篇歌颂战斗英雄、反映战争与战士生活的曲目，如《血战七里庄》《儿童英雄李大鹏》《单臂夺枪》《民兵英雄反蚕食》《智女杀敌》《杨大娘纺线》《十里堡打汽车》等。

梁前光在亲临战斗现场并连夜写出来的《打大黄家碉堡》中唱道：“日落西山一片红，一轮明月往上升。昨晚上八路军把大黄家碉堡攻，这一仗打的鬼子全报销。同志们兴高采烈往西行，唱完了打大黄家碉堡，等下回再把别的表分明……”唱词写的全是大白话，一听就明白，不但内容新颖，曲调也好听，广大官兵和人民群众都非常欢迎。

梁前光带领盲人把新编的鼓词唱遍了胶东大地，影响深远。1944年11月25日胶东解放区的主要报纸《胶东大众》报道了他的事迹。自此，梁前光在胶东地区出名了。老百姓听说梁前光要来演出，把地瓜、鸡蛋煮熟了带到现场，等梁前光唱完就争先恐后地送上去让他吃，他与人民群众的鱼水情谊十分感人。

解放后，梁前光在抗日战争与解放战争时期演唱胶东大鼓用过的日月板（钢板）和鼓架，被中国革命军事博物馆收藏陈列。

「老黄牛」与日月板
——走进党史馆和军博馆的两件革命文物
□梁绩科